

巴沙尔辞任总统并抵达莫斯科

专家:叙利亚或将面临新一轮动荡

据新华社消息,叙利亚总统巴沙尔和家人8日已经抵达莫斯科,俄罗斯为他们提供庇护。俄罗斯外交部当天表示,巴沙尔在与叙利亚境内武装冲突各方谈判后决定辞去总统职务并离开叙利亚,指示和平移交权力。

从1日叙利亚反对派武装“叙利亚国民军”在阿勒颇发起军事行动,到8日叙利亚总理贾拉利在首都大马士革与反对派武装进行权力交接,总共不过一周时间。

巴沙尔败于内外交困

回看本轮叙利亚冲突,当反对派武装11月27日开始攻击政府军时,政府军还曾有力回击。但11月30日反对派武装攻入叙利亚第二大城市阿勒颇后,局势突变。12月5日后,反对派武装连续攻克通往大马士革的咽喉哈马和霍姆斯,政府军给人一种溃不成军的感觉。

上海外国语大学中东研究所教授刘中民分析,尽管叙利亚政府军2016年收复阿勒颇至今已有8年,可这8年叙利亚经济增长乏力,失业率居高不下,国内困难重重,严重依赖外部援助。“由于民生问题严重,巴沙尔的政权基础被严重削弱,由此导致军队涣散,战斗力不强。”

2024年秋冬以来,叙利亚反对派发现巴沙尔的外部支持者俄罗斯与伊朗都面临危机与挑战:俄罗斯与乌克兰的冲突延宕多时,战事胶着,伊朗支持的巴勒斯坦伊斯兰抵抗运



▲ 叙利亚反对派人员进入总统府
▲ 叙利亚反对派领导人在大马士革发表讲话

图 GJ

动(哈马斯)、胡塞武装等则陷入与以色列的对抗,损失惨重。这样的情况下,俄罗斯和伊朗缺乏更多战略资源投入叙利亚。

“叙利亚反对派感受到巴沙尔政权内部脆弱,外部支持减弱,因此瞅准时机下手,并很快颠覆政权。”刘中民说,“而我觉得还有第三个原因,就是巴沙尔掌控的叙利亚缺乏发展环境。自2011年以来,美国、欧洲、阿拉伯国家、土耳其轮番对叙利亚进行制裁。新一轮巴以冲突爆发后,叙利亚又成了以色列与黎巴嫩真主党、伊朗角力的‘棋盘’,处于地缘政治漩涡之中,终于熬不过去。”

难改地缘政治基本面

“为了这个国家,我们向反对派伸出友好之手。”叙利亚总理贾拉利8日发表视频讲话,强调国家属于所有人民。他表示不在意任何职位,希望国家和平,希望反对派不要对普通国民造成伤害,未来将交给叙利亚人民挑选的政府。

以色列、伊拉克等周边国家都已宣布不干涉叙利亚冲突,但也有消息人士称,刚与以色列达成停战协议不久的黎巴嫩真主党已派遣2000名武装人员越境进入叙利亚。

刘中民分析,外部势力对叙利亚内部各派的支持,如土耳其支持叙利亚反对派、美国支持库尔德人力量等,不会在巴沙尔辞职后消除。“如果反对派建立新政权的话,叙利亚恐怕还是会面临新一轮动荡。不同政治力量之间的矛盾斗争乃至冲突,甚至可能引发新的政权割据或内战,也难以避免教派仇杀和恐怖主义泛滥。”

同时,刘中民指出,随着巴沙尔政权倒台,伊朗组织的针对以色列的“抵抗轴心”失去一个重要支点,有可能断裂乃至崩溃,将令伊朗的内政外交难上加难。 姜浩峰

执政党党首干政? 在野党指责违宪

韩国国防部:目前军队统率权属于总统

新华社首尔12月8日电 韩国执政党国民力量党党首韩东勋和国务总理韩德洙8日共同会见记者时说,将有序推进提早结束总统尹锡悦的任期,尹锡悦不再参与国政事务。韩国最大在野党共同民主党党首李在明当天表示,14日将推动国会再次表决尹锡悦弹劾动议案。

韩东勋表示,尹锡悦卸下总统职务是大多数国民的判断,执政党党首将定期与总理会面,确保不出现政务处理“真空”。

国会议长禹元植随后反驳韩东勋和韩德洙说,总统违宪时,弹劾是唯一的合法程序,执政党和国务总理共同行使总统权限是明确的违宪行为。他提议进行朝野会谈,立即中断总统履职。

李在明8日在电视直播中说,韩德洙和韩东勋破坏宪法,总统职权并非私有之物。尹锡悦仍在幕后操纵国政,执政党实际上是在妨碍解除尹锡悦的总统职务,是明确的“内乱共犯”。他表示,14日将推动国会再次就总统弹劾动议案进行表决。

共同民主党还表示,将推动国会12日处理涉戒严风波的“内乱特检法”和涉总统夫人的“金建希特检法”,以及对法务部长官和警察厅厅长的弹劾案。

据韩国总统府消息,尹锡悦8日批准行



韩国国民众观看执政党党首韩东勋与国务总理韩德洙(左)共同会见记者的电视直播

政安全部长官李祥敏的辞呈,表明尹锡悦仍在行使总统的人事任免权。

韩国检方组建的特别调查本部表示,由于收到很多针对尹锡悦的检举信,从程序上已将他作为嫌疑人立案调查。检方8日还调查并紧急逮捕了涉嫌“内乱罪”的前国防部长官金龙显。

新华社首尔12月9日电 韩国国防部发言人全河圭9日表示,目前韩国军队的统率

权掌握在总统尹锡悦手中。

据韩联社报道,全河圭在回答“现在国军统率权在谁手中”“涉嫌内乱首脑的嫌疑人是否可以拥有国军统率权”等提问时说:“从法律上看,目前统率权在总统手中。”

执政党国民力量党代表韩东勋8日在回答“总统的职务排除范围是否包括军队统率权”的记者提问时说:“我认为是一样的。包括外交。”

韩财长:必要时将采取“大胆措施”稳经济

新华社上午电 韩国经济副总理兼企划财政部部长官崔相穆8日说,政府经济团队将在必要时“调动所有可用资源,迅速采取大胆措施”,防止政治乱局引发本国金融和外汇市场过度波动。

崔相穆当天在与政府经济相关部门负责人举行联合记者会时表示,“作为副总理,我将带领经济团队让经济尽可能保持稳定”,政府与央行正采取预防性措施以应对

市场波动。

韩国紧急戒严风波扰动市场,股市出现震荡,韩元兑美元汇率一度跌至两年来最低点。虽然韩国主权信用评级暂未遭下调,但一些国际信用评级机构警告,如果政治危机持续,经济下行风险将增加。

崔相穆表示,在任何情况下都将全力支持本国主权信用评级,政府计划派代表向一些主要国家和国际机构解释当前状况,保证

韩国经济基本面保持强劲。他还呼吁国会尽早敲定明年预算案,以便在明年年初开始正常执行预算。

韩国国会预算决算特别委员会11月29日召开全体会议,在执政党国民力量党议员缺席的情况下表决通过预算削减案,比政府提交的677.4万亿韩元预算规模少4.1万亿韩元。由于朝野分歧严重,预算案处理目前处于搁置状态。

日本核电站又一机组重启

新华社上午电 位于日本岛根县首府松江市的岛根核电站2号机组7日重启。2011年3月东日本大地震引发福岛核事故后,日本各核电站陆续停运以升级安全措施。岛根核电站2012年1月停运,时隔近13年后重启,使日本运行中的核电机组增至14座。

岛根核电站是日本唯一建在县首府的核电站,由日本中国电力公司运营,重启的2号机组装机容量820兆瓦。该公司先前投入9000亿日元升级安全措施,以确保岛根核电站符合福岛核事故后施行的更严格规范。

日本东北电力公司10月底重启了位于宫城县的女川核电站2号机组,装机容量为825兆瓦。女川核电站是距离2011年大地震震中最近的核电站,且与福岛第一核电站、岛根核电站同为沸水反应堆,是灾区首座重启的核电机组。

迄今为止,日本已有14座核电机组恢复运行,装机容量总计13253兆瓦。

雪崩救援演习成真 瑞士3人被埋获救

新华社上午电 大约40人7日在瑞士东部地区举行雪崩救援演习,不料“演习成真”,真有一部分雪体崩塌,造成其中3人被埋。在场人员反应迅速,将他们成功救出。

多家媒体报道,演习地点位于瑞士格里松州阿尔卑斯山区,40人分成多组在山间展开雪崩救援演习。近13时,突然有一段大约宽30米的雪体崩塌,造成3人被埋在雪下。

瑞士应急部门7日在一份声明中说,“演习变成真的了”,在场人员一方面发送求救信号,寻求直升机救援,另一方面动手挖掘,不到10分钟便将埋3人全部挖了出来,此时直升机尚未抵达。获救3人“身体状况尚算良好”,其中一人稍后被直升机送往附近医院接受检查。

声明说,遇到雪崩,争分夺秒采取行动是成功救援的关键,包括赶紧发送求救信号、定位被埋人员并展开挖掘。